2025年10月12日 星期日



藏蓝身影守护"村BA"烟火气

□ 文杰

8月20日傍晚,石阡县大沙坝乡,山风拂过微 凉,却吹不散球场上的热浪。

掌声、欢呼声、运动鞋摩擦地板的嘎吱声,与初 秋的乡土气息交织,将这里酿成一片欢乐的海 洋——大沙坝乡首届"村BA"篮球友谊赛正激烈进 行。球员多是乡邻熟人,一记漂亮突破上篮,就能引 燃全场的呐喊。

喧嚣沸腾中,那一抹抹藏蓝身影,如同赛场上 冷静的控卫,敏锐捕捉着比赛的节奏。他们的"赛 场"在看台、在记分牌下、在每一个可能被诈骗钻空 的注意力间隙。比赛间隙、暂停时分,成了他们的 "黄金宣传时间"。

"好球!哎——差一点!"随着篮板拼抢结束,哨 声响起,中场休息。

"乡亲们,比赛要精彩,'钱袋子'也要守得漂亮!天 上不会掉馅饼,地上却真可能有陷阱!"人声未歇。赛 场边,石阡县公安局大沙坝派出所副所长祁朝燕手持 警用小喇叭,嗓音穿透喧嚣。民警徐睿、辅警唐芳迅速 将印有典型案例的反诈宣传折页递到观众手中。

"假动作晃不开防守,真套路骗不过防诈。"祁 朝燕指着宣传横幅,用乡音开场,"球场假动作是为 得分,骗子假套路是为骗钱!防诈要像防守,时刻绷 紧弦,牢记'三不一多':陌生来电不轻信、未知链接 不点击、个人信息不透露、转账汇款多核实!' 顷刻,不少目光从赛场转来。

"大家记住了,未知链接不点击,就像不传风

祁朝燕把诈骗套路比喻成篮球战术——陌生

账号转账是"乱传球",高回报诱惑是"犯规动作"。 通俗易懂的讲解,引得观众频频点头。 "滴滴——"哨声再响,比赛继续。

"看,那边不少老人,眼神跟着球转,手里摇着

民辅警拿着宣传册走入人群,"宣传攻势"转为 "精准防守",目光投向"一老一少"。

"嬢嬢,收到喊你点链接领补贴的短信,莫信莫 点!"唐芳蹲在周大娘身旁,指着"打击整治养老诈 骗"宣传折页,耐心讲解"养老金骗局""保健品陷 阱"和冒充"公检法"的话术等常见诈骗手段,声音 盖过场边嘈杂,再三叮嘱,"那些喊'爸妈'比亲儿子 还亲、卖'神药'的,图的就是您的养老钱!"

另一侧,祁朝燕被一群孩子围住。

"小朋友们,网上有人说免费送游戏皮肤,但要 输密码验证,你们干不干?"祁朝燕现场开展"一对 一"互动问答,以"免费皮肤""明星粉丝群送礼"等

> "不干!"孩子们摇头如拨浪鼓。 '原来要密码和验证码的都是骗子……"11岁

的馨雨听得入神,恍然大悟

"对!凡是让输密码、转账解 冻的,都是'骗子战术'!"祁朝燕 笑着与馨雨击掌,"守住密码就 像守住篮筐,绝不能让人破防!"

"网上说充值返利、刷单赚 钱的,都是先给甜头再卷走血 汗钱……"乡音俚语,家常白 话,配上真实案例,观众听得 进、记得住。刚下场的球员陈刘 亮,一边接过徐睿递来的矿泉 水和宣传页,一边认真听讲。他 感慨地说:"这比开会发文件管 用!投篮不准最多不得分,防诈

不上心,辛苦挣的钱可真就没了!"话音落下,周围 响起一片赞同。防骗知识,在一片笑声中悄然扎根。 "嘟嘟——"21时45分,终场哨响,比赛落幕,但

关于安全话题仍在人群中延续。 夜色、乡村、篮球、藏蓝……相异的元素在石阡 大地上热烈交织,一场关乎守护与信任的"比赛"正 在场外同步进行。

汗水比口号更有力,并肩比对抗更温暖。这不是 -次简单的宣传,而是一次心贴心的陪伴、一次手拉 手的防御。在大沙坝,派出所的"反诈流动课堂"不再 是冰冷说教,而是融入乡土深处的温情律动。

当民辅警用乡音拆穿骗局引发笑声,当学生识 破陷阱眼亮如星——我们忽然明白,"藏蓝守护"不 仅是打击犯罪的钢铁防线,更是融入每次家长里短 的细语温情。

警服与球衣交汇,藏蓝身影始终站在群众抬眼 可见、伸手可及的地方。安全感,便有了具体而滚烫

这才是这场"反诈流动课堂"最深远的得分。

風

谘

儒

池

白

7

13

久久没回老家的我,中秋节时总算是回来了。也许是因为久

深夜,家人都已熟睡,望着窗外如水的月色,我却怎么也睡

居城市习惯了城市生活,也只有像这样在必需的时候才会回老 家一趟了。故乡,渐渐成了我常常想起而又藏在心中角落的一个

不着。一时兴起,我决定到村子里去走走,于是便披衣出了门。 月下的村庄,真是一个宁静而诗意的水墨世界,像一幅韵味

细

早

烧

传

3

3

言

वं

80

2

13

水墨村庄

31

13

宝锅》

(作者单位:贵州省石阡县公安局特警队) 漫画/高岳

公多

名

书法作者

孙

きます

苔

7

秋夜

□ 黎耀成

远望是一条亮丽的彩带 近看是一条繁华的夜市街 吃的,喝的,玩的 行商坐贾尽情在叫卖 散散步, 赏赏景 纳纳凉,发发呆 那位网红正在直播带货 热情又欢快 这样的秋夜啊 你来不来 远望是一群男孩和女孩 近看是一群潇洒的乐天派 唱的,跳的,演的 欢歌热舞人人最开怀 聊聊天,叙叙旧 谈谈情,说说爱 那片荷塘送来阵阵清香 浸润在心海 这样的秋夜啊 你嗨不嗨

(作者单位:湖北省黄梅县司法局)

暖秋,暖心,自在

□ 武苗苗

清晨,走在上班的路途,不经意间发现路 边的树叶纷纷扬扬地飘落,层层叠叠地堆积 在一起,深浅不一,宛如一幅天然的画卷。秋 天,就在这落叶的纷飞中,悄然无息地来临。

阳光格外明媚,这个秋天竟没有往昔记忆 中那份萧飒与寒凉,反而洋溢着如春日般的融 融暖意。或许是时节尚早,凉意还未完全深重, 我尚未能体会到秋天原本应有的那份清冷。但 我却由衷地喜爱这份温暖的感觉。不必瑟缩在 厚厚的衣物里,不必像躲避严寒般匆匆行走,也 不必迎着凛冽的风眯起双眼。此刻,我可以随心 地感受微风的轻抚,尽情地沐浴在阳光之下;可 以微笑着观赏落花的飘零,凝视黄叶的舞动,心 中不再有往昔秋日里的那份冰冷与凄凉

在记忆深处,秋天似乎总是与温暖无缘。 曾经,看到落花,心中便会涌起失落之感;目 睹落叶,难免心生凄然之意;仰望天空,只觉 阴霾笼罩;远望人群,仿若周身被冰冷环绕。 然而,在这个秋天,我能够步履轻盈地前行, 能够颔首微笑地面对周遭,一切都显得那么 随意自如、轻松洒脱。也许,从心底深处,我已 然拒绝了那份凄凉与颓废。

在这不长不短的日子里,我安心且安静 地做着每一件事,既不苛求完美,也不心存过 多期盼,渐渐学会了从容与冷静。即便面对纷 繁复杂与喧闹嘈杂的世界,我也能将内心妥 善安放,不让其烦乱。这是否是因为青春渐行 渐远,时光悄然改变了我?是否因为我对世间 的一切是非,都已懂得置身事外、淡然旁观? 这种状态让我感到无比安宁与自在。

看着别人的故事一幕幕上演,我竟还能 理性地分析与研判,这是不是因为自己早已 没有了经历故事的波澜壮阔;看到别人在苦 恼中徘徊,感受着那份悱恻缠绵,而我自己早 已不再矛盾纠结,不再茫然失措,这是不是因 为我的思想变得越来越简单纯粹。

在这暖暖的秋日里,我没有太多繁杂的思 绪,也没有过多沉重的愁苦。我放下了往昔的疲 惫与厌倦,摆脱了那些庸人自扰的俗事以及作 茧自缚的忧烦。让心情时刻都处于轻松状态,让 梦想变得无比简单纯粹。即便独自一人,也不再 感到寂寥落寞。虽然没有太多物质上的收获,也 没有不切实际的奢求,但内心却充实而又平淡。

午后,阳光愈发肆意地倾洒而下,在林间 投射出细细密密的光影缝隙。在林间悠然穿 行、惬意漫步,那种慵懒闲适的感觉,恰似轻

轻飞舞的花瓣,又如缓缓飘落的叶片,都散发 着清幽与散漫的气息。此刻,虽不觉得沉重, 却仿佛沉醉在这美好的氛围中;虽不觉得空 旷,却又有一种辽远无边的心境。

走在青石小路上, 脚步声清脆地敲响着 秋日的安宁。我的心随之舒展,脸上绽放出笑 语嫣然。在这个本应充满凄凉的季节里,却有 着难得的清闲。云儿似乎也在偷懒,悠悠地飘 荡着,为这份清闲增添了几分悠然。

或许时光太过久远,我遗忘了太多,舍弃 了太多,但我恰恰喜欢这种遗忘。它让我可以 毫无负担地生活,可以单纯地看花便是花,看 雾便是雾;也可以随性地说花非花,雾非雾, 一切全凭心情与思想而定。如此随意自由,如

或许是阳光为这个季节增添了一抹灿烂的 色彩,而我在这份灿烂中,体会到了难得的从 容。不必再虚伪地伪装自己,也无需倔强地逞 强。就这样一直保持心如止水的状态,浅淡地生 活着。毕竟,太多的矫饰只会徒增生活的厚重, 却无法增添真正的美好,而我始终钟情于以温 和而平静的姿态,面对自己平凡的生活。

(作者单位:黑龙江省鸡西市司法局)

写作, 唯有真实最动人 唐 刘 □ 钟丽君 禹锡《陋室铭 天色已暗,经纬大道486号旁的车水马龙放慢了速度,周边高 13 依 楼里无数人家的灯光齐齐穿过雾霭想要抵达我的办公室,却终究 33 多 灵 福马 वु

抵不过夜色的消磨,有袅袅粥香刚刚飘出窗外,也便被风卷走,无 埋头敲键盘的我偶尔抬头环顾才发现:窗外原来有这么多热 闹的故事发生。感受一下因为下班而静下来的办公楼,突然有点心

慌:我曾讲过的那些法治故事是否割裂于社会故事?我讲故事的方 式是否为大众所接受和欢迎?我所传播的司法声音是否有效抵达 还记得我的中学语文老师曾经强调:"写作,唯有真实最动 人!"当时只把这句话认真记在心里,琢磨着如何贯彻落实于整个

学生时代的作文写作中。却没想到,这一琢磨,会持续覆盖我20余 年的职业生涯。且不出所料,这句不知不觉成为我从事宣传工作准 则的话,会让我持续琢磨下去,直到"封笔"的那一天。

从市场营销专业"跨界"至基层政府信息宣传、区县报社新闻 采编再到法院新闻舆论工作,既没有高深的文学修养,也没有深厚 的法律功底,我要如何才能履行好"喉舌"职责,传播司法声音、讲

于我而言,还得落脚在"真实"二字上,落脚在"脚力、眼力、 脑力、笔力"的付出上。社会需要公平正义,人民法院守护公平正 义,我们司法宣传工作者,便应采取人民群众喜闻乐见的方式, 把每一个"努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正 义"的故事,运用文字、影像或音频,送出庄严的法庭,送进公众 的心里,在司法机关与人民群众之间,架起一座通往公平正义的 连心桥。

思之行之。多年来,无论是被中央电视台《新闻联播》采用的 黑社会分子王平受审的视频,被《人民日报》采用的消息《重庆推 行千年古树司法守护人制度》,被《法治日报》采用的人物通讯 《杨勇:因为热爱,奔赴向前》,还是获评2021年度全国法院百优新 媒体作品的《装满木屑的货车在高速路上起火,路过法警挺身而 出》……已然不知多少篇的图文或视频稿件,见证着我践行这一

反省过后更加坚定的我,关上电脑,准备回家养足精神,迎接 此后每一天的踏实耕耘。

(作者单位:重庆市第五中级人民法院)

路宽心敞亮

□ 徐步文

秋分,上午,阳光时而在云端射出,但已 没有前几日那般酷热。

86岁的阿婆坐在后门口纳凉,派出所所 长与村支书路过,不约而同和她打招呼:"阿 婆,好的呀!"

阿婆应声左转,顿时笑容满面:"好的嘞!" 所长与村支书此行是回访,再次实地查 看现状改善情况。

两个月前,阿婆与邻居夫妇发生冲突,惊 动了派出所,民警赶到现场。

阿婆家房子朝南,与小学、幼儿园隔条马 路,她家与西侧村邻间有条约4米多宽的通道, 直通省道线,时不时地就有车辆通过,遇上驾

驶技术不太好的,就会与墙脚剐蹭,引发事端。 村里统一在离墙脚约一尺距离放置垃圾 箱,做了固定,这就避免了许多不愉快。

相邻而居,日积月累,有矛盾纠纷吵几句 实属平常,近些年一直相安无事。

阿婆家整修天井,屋边就难免要堆积建 筑材料,停工后未及时清理,有碍观瞻和通 行,邻居们自然就有意见,向村干部反映,村 干部也及时上门做工作。阿婆家人说等天气 转凉后还要整修围墙和门楼。

鉴于此,村里也不好强行清理。

一户邻居见迟迟未清理,也采取了行动: 在自家这边钉木板浇筑围栏。听到动静的阿 婆走出家门看到后,就上前制止,争夺锄头过 程中,阿婆就躺倒在地。正在烧午饭的女儿跑 出来见到后,当即打电话给村干部并报警。

阿婆说胸疼腰痛,当即送到医院,后转到 市区医院,前后花了12000多元医疗费。因自述 是被"打伤的",阿婆的医疗费医保不赔。

待阿婆出院,民警陪着阿婆做司法鉴定, 结论是未构成轻微伤。也就是说当时阿婆感觉 到身体上这疼那痛,是因为年长又精神紧张引 发的,治疗费中大多数是用于老年人常见病。 结论有了,此事也该了结了。

民警会同村干部召集双方调解。阿婆由 儿子代理,邻居由女儿代理。长辈争得脸红脖 子粗,子女却是见面一脸笑,通情达理,协议 当场签署:互不追究对方责任,此事到此为 止,今后要和睦相处。

阿婆儿子、邻居女儿都在外地工作,事业 有成工作忙,在家里待不久。所长就代劳了, 将相关手续送到医保部门,沟通、解释,阿婆 的医疗费顺利报销。民警继续善后,会同村干 部一起督促两家各自清理掉屋边杂物。

路宽了,人们的心里也敞亮了。 所长与村支书和邻居们告别时,个个都

是笑容可掬,互竖大拇指。

(作者单位:浙江省东阳市公安局)

地方。

无穷的水墨画。圆圆的明月高悬在深蓝的夜空,将干净的清辉泻 在安静的村庄。行走在宽宽窄窄的街巷里,踩着清清的月光,仿 佛是走在一块块的轻纱上。月光将房屋和院墙的影子斜切在地 上,高高矮矮,长长短短。榆树、枣树和槐树将筛碎的月光洒在地 上,就像是洒下了满地的银两。茂密的树叶闪闪发光,将一个月 亮变成了千千万万个小小的月亮。沉默的老屋在月光下显得更 加慈祥,似乎在诉说过去的故事。院落里歇息着几只鸡,它们自 顾自地埋头睡着,似乎已消受够了这美丽的月色。月光照在静谧 的庙宇上,神秘而深邃。月光将我的影子斜投在地上,使我单薄 的身影更显消瘦……

此时的村庄并不是寂静无声的,耳边时刻能听到秋虫低低 的吟唱。这吟唱融在每一缕的月光里,渗在这水墨画的每一滴水 墨里。此时的村庄也不是凝固不动的,而是有着我执着寻找的脚 步。我虽是独自行走,却并不感到孤独。

不知不觉间,我已走到了村外的河边。放眼望去,辽阔的 田野一眼望不到边,田野上洒满月光。月光斜铺在田野上,斜 铺在墨绿的庄稼上,绵延向远方,绵延向天边。一块块的庄稼 静静地沐浴着月光,默默地进行着收获前最后的生长。一棵棵 树木散落在田野里,一边享受着月光的滋润,一边守护着待收 的庄稼。一条条的乡间小路延伸向远方,勾画出了大地曲曲折

行走在河边的林荫小道上,忽听得远处窸窸窣窣的声音,像 是有人在劳作,走近了看,原来是一个僧人在用铁锹平路。这位 僧人想必是邻村寺庙里的,四十多岁的样子,穿一身灰色僧衣, 上衣系在腰间。我知道他是在做善事,在行善,于是便没搭话走 了过去。小小的意外之余,我感到一丝禅意正在这个村庄,在这 幅水墨画中蔓延浸洇开来……

回到家中,已是后半夜了,我却依然久久地沉醉在月下的村 庄里,沉醉在意境幽远的水墨画中。这久违的月色,才是纯正的 月色,才是真正的月色啊。

如果这村庄是一幅水墨画,那么,我就是这画中久久不愿离 去的人……

(作者单位:河北省邯郸市肥乡区消防救援大队)

做个"暖男"

□ 王永红

从来没想过,有一天自己会被别人冠以"暖男"的标签。

仔细想来,自己只不过比别人多了一份工作生活中的细心,多 了一份与人相处的真心、诚心,多了一份与同事朋友间的关爱和 "人情味"。我想,这也许就是"暖男"的内涵和真谛吧。

说起"暖男",我国自古有之。虞舜"孝感动天"的故事,千古流 芳,他的"暖"暖在孝顺父母、友爱兄弟、以德报怨;屈原曾赋诗"长 太息以掩涕兮,哀民生之多艰",他的"暖"暖在同情底层、忧国忧 民;柳宗元与刘禹锡,两人同榜中进士,一生志向相投、患难与共, 柳宗元曾冒死上书请求与刘禹锡交换贬地,刘禹锡则在柳宗元去 世后花费大量时间和精力整理其遗稿,编纂了《柳河东集》,并精心 抚养他的儿子成人成才,他俩的"暖"暖在朋友间的肝胆相照、生死 相托;苏轼的一生,命途多舛,即使生活虐他千百遍,他依然洒脱超 然,他的"暖"暖在既有"大江东去,浪淘尽,千古风流人物"的豪情, 又有"但愿人长久,千里共婵娟"的兄弟情深和"十年生死两茫茫 不思量,自难忘"所表达的对亡妻的刻骨思念与伉俪情深,更有"竹 杖芒鞋轻胜马,谁怕?一蓑烟雨任平生"的豁达乐观……总之,在我 眼中,所谓的"暖男"骨子里应该心存善念、心系家国,一路向阳而 生、逐光而行,以"仁爱"和"泛爱众"为安身立命的准则,时时刻刻 传递出与众不同的温暖和力量。

忽然想起张载的横渠四句,"为天地立心,为生民立命,为往圣 继绝学,为万世开太平",我想,他应该算是"暖男"中的"暖之大

也许长时间在政法单位工作的缘故,我见惯了太多严肃而不 苟言笑的面孔,也习惯了同事们的"执着""较真"和"不徇私情",对 做个"暖男"反而多了一份期待和向往。我坚信,做人需要"温情", 司法执法工作也需要"温度"。

长风浩荡,未来可期。愿此生做个"暖男",晨起有微笑,四季多 坦荡,常常温暖别人,也温暖自己,活出自己想要的模样。

(作者单位:山西省永济董村强制隔离戒毒所)

我被"陈毅托子"故事深深感动着 □ 朱荣成

在时光长河中徘徊,我的心常常被一段 发生在江苏省阜宁县陈集停翅港村的故事所 触动。这里,是新四军重建军部的地方,每一 寸土地都承载着历史的厚重,每一阵微风都 似乎在诉说着往昔的峥嵘岁月。

那是在抗日战争的硝烟弥漫中, 苏北地 区成了新四军坚持敌后抗日的重要战场。新 四军军长陈毅与夫人张茜,他们随同广大新 四军指战员一起,为了民族的解放事业,在华 东大地顽强地与日本侵略者周旋。1942年,抗 日战争进入艰苦的相持阶段,在一次日军的 大规模扫荡中,新四军指战员被迫转移。为了 全身心投入抗战,为了国家的存亡与民族的 解放,他们毅然将尚在襁褓中的幼子托付给 了当地村民邹鲁山夫妇抚养。

想象着当时的场景,战火纷飞,生死未卜, 陈毅夫妇却能以家国为重,割舍下为人父母的 舐犊情深,将希望寄托于这片土地上淳朴善良 的百姓。而邹鲁山夫妇,毫不犹豫地接过了这 份沉甸甸的责任,用他们的质朴与善良为新四 军的后代撑起一片天。这,便是军民鱼水情的 深刻体现,是一种超越血缘的深厚情谊,是为 了国家、为了民族携手共进的坚定信念。

作为一名从事检察工作已32年的检察 官,当我第一次听闻这个故事时,心灵受到了 前所未有的震撼。这种直击灵魂的触动让我 在瞬间领悟到许多,在我们日常办理案件的 过程中,这份家国情怀与军民情分,不正是我 们应当秉持的精神内核吗?我们所肩负的责 任,犹如当年新四军战士们保卫家国的使命 一般,神圣而伟大。每一个案件,都关乎着人 民群众的切身利益,都承载着社会的公平与 正义。我们必须做到以民为本、以人为本,让 法律的温度传递到每一个角落,让公平正义 的阳光照射每一个人的心灵。

就拿控申接待工作来说,每一次面对来访 求助的群众,我都会提醒自己,要将心比心以最 热情的态度去接待他们。为他们倒上一杯水,用 真诚的问候开启沟通,耐心倾听他们的每一句 倾诉。因为我知道,他们带着满心的希望而来,

期待着我们能为他们排忧解难。

对于属于本院管辖的案件,我会及时分 流到相关部门办理,并时刻跟踪办理结果,就 像当年的军民紧密协作,不容许任何一个环 节出现疏漏。对于那些不属于检察机关受理 的案件,我也会向来访人进行详细的释法说 理,让他们带着希望而来,也能够带着满意而 归,让他们充分感受到法律的公正与温暖,感 受到检察机关的担当与责任。

这份为民情怀,是我们检察事业的根基, 是我们实现理想与人生价值的基石。只有怀 着对国家的热爱,对党的忠诚,对人民的深 情,我们才能在检察工作中实现办案的社会 效果、政治效果与法律效果的有机统一,才能 高质效地办理好每一件案件。 发生在停翅港陈毅托子的故事,如同一

盏明灯,照亮了我数十年检察工作的漫漫征 途,激励着我在司法为民之路上坚定地走下 去,不忘初心、笃行不怠。

(作者单位:江苏省阜宁县人民检察院)